Задание на умение находить и извлекать информацию
Задание № 1 (выбор всех правильных ответов)
Прочтите отрывок из сочинения историка.

«Современники князя высоко ценили его за заслуги перед отечеством. Он был первым, кто поднялся на борьбу за освобождение от ордынского владычества. Князю удалось объединить большое число русских воинов, показав во время Куликовской битвы значительно возросшую силу Руси.

Правление князя продолжалось 30 лет. За это время произошло немало военных столкновений с внешними врагами, не говоря уже о внутренних конфликтах. Частые битвы опустошали русские земли, и в то же время они способствовали духовному сплочению народа, вставшего на защиту родных просторов.

Несмотря на то что великий князь не сумел предотвратить разорения, нанесённого Тохтамышем, население не склонно было винить его в этом. Князь всегда был любим народом и охотно принимал знаки его внимания и благодарности.

Соперниками князя были правители Рязани и Твери. К концу жизни он практически пресёк их попытки выйти из повиновения Москве. И всё же Рязанское и Тверское княжества ещё сохраняли своё обособленное положение».

 

Используя отрывок и знания по истории, выберите в приведённом списке три верных суждения. Запишите в таблицу цифры, под которыми они указаны.

 

1) Князь, о котором говорится в отрывке, за свои ратные подвиги получил почётное прозвище Невский.

2) Обособленное положение земель, о котором говорится в отрывке, завершилось в годы правления Ивана IV.

3) Разорение Москвы, о котором говорится в отрывке, произошло в 1382 г.

4) В годы правления князя, о котором говорится в отрывке, в Москве был построен новый белокаменный Кремль.

5) Князь, о котором говорится в отрывке, первым получил право самостоятельного сбора дани с русских земель для Золотой Орды.

6) Князь, о котором говорится в отрывке, передал ярлык на великое княжение

сыну без разрешения хана Золотой Орды.

Ответы: 346
Задание № 2 (исключение неправильных утверждений)

Рассмотрите иллюстрацию, прочитайте текст и выберите неправильные утверждения по данной иллюстрации.
Прочтите отрывок из сочинения историка В. О. Ключевского.
«…внутренние затруднения правительства усиливались ещё глубокой переменой в настроении народа. Новой династии приходилось иметь дело с иным обществом, далеко не похожим на то, каким правили прежние цари. Тревоги Смутного времени разрушительно подействовали на политическую выправку этого общества; с воцарением новой династии в продолжение всего [века] все общественные состояния немолчно жалуются на свои бедствия, на своё обеднение, разорение, на злоупотребления властей, жалуются на то, отчего страдали и прежде, но о чём прежде терпеливо молчали. Недовольство становится и до конца века является господствующей нотой в настроении народных масс. Из бурь Смутного времени народ вышел гораздо впечатлительнее и раздражительнее…»

 

Используя отрывок и знания по истории, выберите в приведённом списке три верных суждения. Запишите в ответ цифры, под которыми они указаны.

 1) Описанная в тексте ситуация относится к семнадцатому веку.

2) Историк отмечает в тексте благоприятные условия воцарения новой династии.

3) Историк считает, что новизна ситуации заключалась в развитии чувства покорности и терпения у русского народа.

4) Одним из «прежних царей», о которых говорится в тексте, был Иван Грозный.

5) Первым представителем новой династии, о которой говорится в тексте, был царь Михаил Фёдорович.

6) Одной из причин описанного в тексте положения народа были последствия реформ Петра I.

Ответ: 145. 

Задание № 3 (задание с развёрнутым ответом)

Рассмотрите изображение и выполните задание

 
Укажите название памятника архитектуры, который изображён на иллюстрации.

Используя изображение, укажите к какому архитектурному стилю относится данный памятник.

Правильный ответ должен содержать следующие элементы:
1) Церковь Вознесения в Коломенском ИЛИ Церковь Вознесения Господня в Коломенском;
2) Шатровый стиль.

(Может быть приведено другое обоснование.)
Задания на умение интегрировать и интерпретировать информацию 

Задание № 1 (с развёрнутым ответом)
Прочтите текст о событиях, отражённых на схеме, и, используя схему, укажите название города, которое пропущено в этом тексте.

 «В мае, после смерти Бориса Годунова, Дмитрию присягнуло войско, стоявшее под Кромами; воевода Пётр Фёдорович Басманов перешёл на его сторону и в дальнейшем стал одним из самых близких его сподвижников и даже погиб вместе с ним. Самозванец отправил войско на Москву во главе с князем Василием Голициным, а сам поехал в Орёл, где его ждали выборные «от всей рязанской земли», и далее — в __________»
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Ответ: Тула.

Задание № 2 ( сопоставление)
Прочитайте отрывки из исторических источников.

А) «И пришли враги … на реку Сить против великого князя… Услышав же об этом, великий князь с братом своим Святославом и с племянниками своими Васильком и Всеволодом и Владимиром, и с мужами своими пошёл против них. И сошлись обе стороны и была злая сеча, и побежали наши перед иноплеменниками; и тут убит был великий князь…»

 

Б) «Пришла весть русским, что пришли враги осматривать русские полки; тогда Даниил Романович и другие князья сели на коней и погнались, чтобы увидеть вражеские войска. И, увидев их, послали к великому князю Мстиславу Романовичу, призывая: «Мстислав и другой Мстислав! Не стойте, пойдем против них». И вышли в поле, и встретились с врагами, и тут русские стрелки погнали их далеко в поле... И оттуда шли русские полки за ними восемь дней до реки Калки, и отправили со сторожевым отрядом Яруна с половцами, а сами разбили здесь лагерь… Князь же Мстислав Мстиславич Галицкий повелел Даниилу Романовичу перейти реку Калку с полками, а сам отправился вслед за ними; переправившись, стали они станом».

 

Укажите, кого в обоих текстах называют врагами. Укажите название любого сражения с ними, которое не указано в текстах, но проходило в том же веке. Приведите одно любое суждение, которым автор одного из отрывков указывает на характер борьбы русских с врагами.

Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) монголы;

2) название сражений, например:

— осада Киева;

— осада Москвы;

(Может быть указано название другого сражения.)

3) суждение, например:

— и сошлись обе стороны и была злая сеча.

Задание № 3 (сопоставление)
Установите соответствие между событиями и годами: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.

 

	СОБЫТИЯ
	 
	ГОД

	А) Прутский поход

Б) принятие «Стоглава»

В) битва на реке Воже

Г) принятие Декрета о земле
	 
	1) 1240 г.

2) 1378 г.

3) 1551 г.

4) 1649 г.

5) 1711 г.

6) 1917 г.


 

Ответ: 5326.

Задания осмыслять и оценивать содержание и форму текста
Задание № 1 (развёрнут ответ)

Уже долгое время до крестьян доходили слухи, что в их судьбе должны произойти существенные изменения. И вот в конце февраля крестьян собрали у церкви, чтобы зачитать указ императора. Указ вызвал возмущение крестьян: не того они ждали от царя. Они понимали, что теперь помещики им не хозяева, но вот условия, на которых крестьяне получали свободу, их возмутили.

 

1) Укажите год, когда происходили описанные события.

2) Назовите императора, правившего в тот период.

3) Укажите одно любое условие получения свободы, которое могло вызвать возмущение крестьян.

Задание № 2 (развёрнутый ответ)
В исторической науке существуют дискуссионные проблемы, по которым высказываются различные, часто противоречивые точки зрения. Ниже приведена одна из спорных точек зрения, существующих в исторической науке.

«Внутренняя политика Александра III способствовала прогрессивному развитию социальной и экономической сфер общественной жизни».
Используя исторические знания, приведите два аргумента, которыми можно подтвердить данную точку зрения, и два аргумента, которыми можно опровергнуть её. При изложении аргументов обязательно используйте исторические факты. 

Аргументы в подтверждение:
1) Попытка решить крестьянский вопрос: отменено временнообязанное состояние крестьян (1881 г.); снижена, а затем отменена подушная подать с крестьян (1883-1885 гг.); создание Крестьянского банка.

Положено начало рабочему законодательству: принят закон о запрещении труда малолетних (до 12 лет) (1882 г.); рабочий день с 12 до 15 лет ограничивался 8-ю часами; закон 1885 г. запрещал ночной труд женщин и подростков; закон 1886 г. ограничивал размер штрафов, запрещал расплату с рабочими через фабричные лавки.

2) Активная экономическая политика правительства (И. Х. Бунге, Н. А. Вышнеградский, С. Ю. Витте) Александра 3 позволила значительно укрепить финансы страны, дала новый толчок росту промышленности, ускорению темпов индустриализации. В 1890-е годы начался настоящий железнодорожный бум. 1891 г. – начало сооружения Транссибирской магистрали.

Аргументы в опровержение:
1) Отказ от курса реформ: укрепление власти помещиков (через институт земских начальников) над крестьянскими общинами, ограничение прав и самоуправления земств, ограничение в сфере образования («Циркуляр о кухаркиных детях», 1887 г.).

Россия отставала от западных стран в уровне жизни рабочих и в рабочем законодательстве. Закон 1886 г. запрещал под страхом ареста на 6 месяцев участие рабочих в стачках.

2) Промышленное развитие в 80-90-е годы благополучно протекает во многом за счёт стагнации в сельском хозяйстве. Развитию сельского хозяйства мешали крепостнические пережитки и техническая отсталость. Россия продолжала оставаться преимущественно аграрной страной. Накопление капитала шло за счёт продаваемого за границу зерна и других продуктов земледелия. Ускоренными темпами развивается тяжёлая, оборонная промышленность. Другие же отрасли отстают в темпах роста.

